

南华县农业农村局文件

南农复〔2021〕10号

关于南华县第十七届人民代表大会第五次会议 第44号建议的答复

何鸿、彭仕玲、何长春、杨明成、王从荟、石晓冬、王华、郭国娣、何有金、杨洪新、段有旺代表：

衷心感谢你们对我县农村人居环境工作的关心、重视和支持！你们在县第十七届人民代表大会第五次会议上提出的《关于将雨露乡“美丽乡镇”创建的建议》，已交由我局研究办理。现将办理情况答复如下：

农村人居环境整治行动启动以来，南华县深入学习贯彻习近平生态文明思想，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，认真落实省委、省政府“把云南建设成为中国最美丽省份”和州委、州政府把楚雄建设成“中国彝乡·滇中翡翠·红火楚雄”的部署要求，以建设“产业生态化、居住城镇化、风貌特色化、特征民族化、环境卫生化”为基本原则，以加强村庄规划管理、农村生活垃圾

治理、农村生活污水治理、农村厕所革命和提升村容村貌五项重点工作为主攻方向，动员各方力量，整合各类资源，强化各项举措，全面推进农村人居环境整治工作，全县农村人居环境持续改善，山更绿、水更清、村庄更干净、田园更美丽。

根据各位代表提出的建议，县农业农村局高度重视，认真研究，将责任分解落实到班子成员和相关职能股室站所，认真办理，主要采取的措施如下：

一是夯实基础，做实宣传动员。首先成立领导小组，制定专项工作方案，明确阶段任务及责任划分。其次大力宣传营造氛围，通过微信、入户宣传、张贴宣传标语等形式宣传，引导发动广大群众主动参与到创建工作中来。**二是抓住亮点，强化示范引领。**按照“全面创建、试点先行”的原则，充分发挥“领头羊”效应，因地制宜，突出特色抓好先进村庄的典型培育，引导村民广种花草树木，让农家文化、书画文化、传统文化、个人爱好等融入庭院建设中，深化美丽庭院创建工作，通过庭院美、家居美、厨卫美、身心美、村庄美等“五美”庭院综合评比，选树创建典型，并组织各村互相参观、学习，用榜样的力量引导群众和家庭见贤思齐，形成以点带线、以点促面的良好局面，形成比学赶超的创建高潮。**三是突破难点，带动全民参与。**针对村庄规划缺乏统一布局、各村创建工作开展不平衡、群众美化保洁意识有待加强等问题，结合美丽乡村建设和村庄民族文化及景观风貌，充分利用村内资源构建及景观节点，绘制文化墙，提升村庄品味。将美丽庭

院创建工作纳入乡镇考核内容，量化权重。四是动态管理，建立长效机制。着力建立长效管护制度，采取动态管理手段，建立定期评比机制，通过村规民约、门口挂牌、上门评比等多种形式，形成赶超比学氛围，督促个人开展家庭环境整治，以每个家庭的“小美”汇聚成整个乡村的“大美”，推动乡村振兴。

再次感谢你们对农村人居环境整治提升工作的关心和支持！恳请各位代表继续关注农村人居环境整治提升工作，对全县农村人居环境整治提升工作多提宝贵的意见。



南华县农业农村局
2021年9月22日

（联系人及电话：孔斌 7222724）

抄送：县人大、县人民政府办公室。

南华县农业农村局办公室

2021年9月28日印发
